

МОСКОВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

	БЕЗЪ ДОСТАВК. СЪ ДОСТАВ.	СЪ ПЯРЭСНАК.
за годъ	3 р. 50 к. 4 р. 50 к.	4 р. 50 к.
» полгода	2 р. „ 2 р. 50 к.	2 р. 50 к.
» три мѣс.	1 р. „ 1 р. 25 к.	1 р. 30 к.
» 1 мѣс.	„ 40 к. „ 50 к.	„ 50 к.

ВЫХОДЯТЪ

ПО

ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

ЗА НАПЕЧАТАНІЕ ОБЪЯВЛЕНІЙ

ЗА КАЖДУЮ СТРОКУ ИЛИ МѢСТО СТРОКИ ВЗИМАЕТСЯ:

за одинъ разъ	— 10 к.
» два раза	— 18 к.
» три раза	— 24 к.

отдѣльные №№ „М. Е. В.“ продаются по 10 к.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высоко-Петровскомъ монастырѣ, въ редакціи, въ приходѣ Рязположенской церкви, на Довской улицѣ, въ квартирѣ священника, В. П. Рождественскаго; у книгопродавцевъ Ферапонтова, Соловьева и въ конторѣ типографіи и литографіи Н. В. Кудрявцевой у большаго Каменнаго моста, въ д. Сорокина.

СОДЕРЖАНІЕ.

Москва, 16-го сентября.

ВОСКРЕСНЫЯ ВѢСДЫ. Недѣля двадцатая по Пятдесятницѣ. Переселеніе Іакова въ Египетъ. Поученіе изъ дневнаго апостола.

Историческій отдѣлъ. Архіепископъ Евгеній Казанцевъ. Описаніе московской Зачатіевской, въ углу, церкви.

Статистическій отдѣлъ. Краткія свѣдѣнія о церквахъ Московской епархіи.

Извѣстія и замѣтки. Протоколъ засѣданія Петербургскаго отдѣла общества любителей духовнаго просвѣщенія. Осьмое Сентября въ Зачатіевскомъ монастырѣ. Отъ общества любителей духовнаго просвѣщенія.

Москва, 16 сентября.

„На ряду съ возвышеніемъ и усиленіемъ церковно-проповѣднической дѣятельности духовенства, говорится въ отчетѣ оберъ-прокурора Святѣйнаго Синода, по архипастырской заботливости преосвященныхъ, при усердіи приходскаго духовенства, получило большее развитіе и внѣ богослужебное назиданіе въ воскресные и праздничные дни, состоящее въ собесѣдованіяхъ пастырей съ прихожанами о предметахъ вѣры и нравственной жизни, иногда въ церкви, иногда въ приходской школѣ, иногда въ частномъ домѣ. Собесѣдованія очень нравятся народу и имѣютъ важное значеніе въ дѣлѣ религіозно-нравственнаго его воспитанія.“

Поученія, произносимыя съ церковной каѣдры, обыкновенно имѣютъ форму монолога. Говоритъ одинъ проповѣдникъ, а слушатели остаются безмолвными. Вслѣдствіе такого пассивнаго отношенія слушателей къ проповѣди, произношеній съ церковной каѣдры, она часто становится непонятною для нихъ и не достигаетъ своей цѣли. Отсюда вытекаетъ необходимость сообщить собесѣдованію о предметахъ вѣры такую обстановку, при которой бы и поучающій и поучаемые могли свободно, какъ въ обыкновенномъ разговорѣ, обмѣниваться мыслями, взаимно предлагать и разрѣшать вопросы обо всемъ, что относится къ данному предмету. Этой-то потребности вполне удовлетворяютъ воскресныя собесѣдованія. Хотя они происходятъ, большею частію, въ храмѣ, но не среди богослуженія. Опытъ показываетъ, что при этомъ слушатели не стѣсняются предложеніемъ

вопросовъ проповѣднику-учителю, который въ свою очередь чувствуетъ себя совершенно свободнымъ, бесѣдуетъ какъ отецъ съ дѣтьми, выясняя не только прямо идущія къ предмету положенія, но и побочныя истины, способствующія всестороннему уясненію избранной темы. Кроме того, воскресныя собесѣдованія важны въ томъ отношеніи, что близко знакомятъ пастыря съ понятіями, воззрѣніями, степенью развитія и образомъ выраженія его пасомыхъ. Наконецъ, воскресныя собесѣдованія, какъ бесѣды отца съ дѣтьми, сближаютъ священника съ паствою, устанавливаютъ и скрѣпляютъ между ними и пасомыми нравственную связь. Что касается прихожанъ, то помимо прямой пользы для нихъ отъ воскресныхъ собесѣдованій—просвѣщенія и назиданія, она состоитъ еще въ томъ, что прихожане приучаются проводить праздники сообразно съ ихъ святостію, отвлекаются отъ непожелательнаго провозженія времени, напр. въ пьянствѣ. Такимъ образомъ, воскресныя собесѣдованія составляютъ прекрасное дополненіе къ поученіямъ, произносимымъ съ церковной каѣдры.

Къ сожалѣнію, несмотря на свою очевидную важность, воскресныя собесѣдованія заведены лишь въ весьма немногихъ епархіяхъ, и притомъ въ нѣкоторыхъ изъ нихъ въ самомъ ограниченномъ количествѣ. Особеннаго вниманія, какъ по своей обширности, такъ и по своему характеру, заслуживаютъ воскресныя собесѣдованія, заведенныя при церквахъ Самарской епархіи. Вотъ свѣдѣнія объ этихъ собесѣдованіяхъ, извлекаемыя изъ отчетовъ г. оберъ-прокурора Св. Синода за 1866—1871 годы.

Въ 1868 году, вслѣдствіе предписанія самарскаго епархіальнаго начальства, „при полномъ сочувствіи духовенства благой мысли преосвященнаго“ воскресныя собесѣдованія возрасли до 283. Въ 1869 году число ихъ простиралось до 357. Къ началу 1871 года число воскресныхъ бесѣдъ въ епархіи было уже 388. Въ концѣ этого года воскресныя собесѣдованія происходили уже въ 400 приходсахъ, „то есть, замѣчаетъ отчетъ за 1871 годъ, за немногими исключеніями, почти во всѣхъ приходсахъ епархіи“. Собесѣдованія происходятъ „иногда въ церкви, иногда въ приходской школѣ, иногда въ частномъ домѣ;“ и обыкновенно происходятъ или послѣ утрени, или между

литургією и вечернею, и продолжаются около двухъ часовъ“. Предметы собесѣдованій, по болѣе полному изложенію въ отчетѣ за 1869 годъ, суть слѣдующіе: „изъясненіе молитвы Господней, символа вѣры, тропаря престольному празднику, заповѣдей и проч.; рассказы изъ священной исторіи ветхаго и новаго завѣтовъ; чтеніе изъ Четы-Миней и статей нравственно-повѣствовательнаго содержанія изъ духовныхъ журналовъ, объясненіе богослуженія и установленія православныхъ праздниковъ. Къ этому присоединяется хоровое пѣніе церковныхъ пѣсней и молитвъ, вводимое духовенствомъ съ цѣлію приучить прихожанъ къ участию въ пѣснопѣніи при совершеніи общественныхъ богослуженій. По словамъ отчета за 1870 годъ, воскресныя собесѣдованія „очень нравятся народу“ и привлекаютъ большое число слушателей: въ иные дни бывало ихъ до 600 человекъ. Изъ отчета за 1866 г. видно также, что въ нѣкоторыхъ приходахъ Самарской епархіи воскресныя собесѣдованія имѣютъ характеръ полемики съ ученіемъ раскольниковъ. „Въ приходахъ, зараженныхъ расколомъ, сказано въ отчетѣ, поученія священниковъ направляются къ опроверженію заблужденій сектантовъ. Въ Самарской епархіи, въ видахъ противодействія молоканамъ, которые любятъ привлекать иногда православныхъ въ свои дома по воскреснымъ днямъ, въ послѣобѣденное время, для слушанія слова Божія, обыкновенно ими искажаемаго ложными объясненіями, сдѣлано распоряженіе со стороны епархіальнаго начальства, чтобы священники тѣхъ приходовъ, гдѣ есть молокане, старались, по возможности, въ то же время читать прихожанамъ Новый Завѣтъ, сопровождая свое чтеніе толкованіемъ, сообразнымъ съ ученіемъ православной церкви.“

Нельзя не пожелать, чтобы воскресныя собесѣдованія, громадная польза которыхъ и для пастырей и для пасомыхъ очевидна, были заведены, по возможности, во всѣхъ приходахъ и нашей епархіи.

Воскресныя Бесѣды.

Неделя двадцатая по Пятидесятницѣ.

Переселеніе Іакова въ Египетъ.

Фараонъ очень обрадовался, узнавъ о прибытіи братьевъ Іосифа. Онъ пригласилъ ихъ переселиться въ Египетъ съ отцемъ ихъ и всѣмъ домою, и обѣщаль отвести имъ лучшую землю въ странѣ своей. Іосифъ щедро одарилъ своихъ братьевъ, въ особенности Веніамина, и послалъ съ ними колесницы за Іаковымъ и всѣмъ его семействомъ. Отпуская ихъ, впрочемъ замѣтилъ имъ: *нессортесь на дорогѣ.*

Братья, возвратившись домой, рассказали Іакову объ Іосифѣ, что онъ живъ и управляетъ всею Египетскою страной. Сердце старца смутилось: онъ не вѣрилъ имъ. Они еще разъ пересказали ему всѣ

подробности свиданія съ Іосифомъ и показали ему присланныя за нимъ колесницы. Духъ Іакова ожилъ: „Довольно! воскликнулъ онъ, еще живъ мой сынъ Іосифъ! Пойду и увижу его, пока не умру“. Но рабъ Божій Іаковъ не осмѣлился самъ собою рѣшиться на это путешествіе: онъ пошелъ въ Вирсавію, гдѣ стоялъ алтарь, воздвигнутый Авраамомъ, и принесъ жертвы Богу. Сердце его искало и ободрительнаго благословенія своихъ великихъ предковъ и наипаче вседѣйствующаго благословенія Божія на этотъ новый и важный для всего потомства шагъ въ жизни. Господь въ ночномъ видѣніи воззвалъ къ нему: „Іаковъ, Іаковъ! Я Богъ, Богъ отца твоего; не бойся идти въ Египетъ; ибо тамъ Я произведу отъ тебя народъ великій. Я пойду съ тобою въ Египетъ; Я и выведу тебя (т.-е. твое потомство) обратно. Іосифъ своею (любящею) рукою закроетъ тебѣ глаза.“ Получивъ благословеніе Божіе, Іаковъ отправился въ путь со всѣмъ семействомъ, стадами и имуществомъ. Іосифъ выѣхалъ на встрѣчу Израилу и, увидѣвъ его, палъ на его шею и долго, долго плакалъ... Іаковъ радостно говорилъ: „теперь я умру (спокойно), увидѣвъ лице твое.“ Іосифъ представилъ своего отца и братьевъ Фараону. Сколько лѣтъ твоей жизни, спросилъ его Фараонъ. Іаковъ отвѣчалъ: „странствованія (такъ святыя смотрятъ на жизнь свою) моего сто тридцать лѣтъ; малы и несчастны дни моей жизни и не достигли до лѣтъ жизни отцовъ моихъ, въ дняхъ странствованія ихъ.“ Съ дозволенія Фараона, Іосифъ поселилъ отца и братьевъ въ плодородной странѣ Гесемъ, на правой сторонѣ рѣки Нила, и старался ихъ покоить, доставляя имъ хлѣбъ и все нужное для пропитанія. „И жили Израильтяне въ землѣ Египетской, въ странѣ Гесемъ, и владѣли они ею, и плодился, и весьма умножились.“

Поученіе изъ дневнаго апостола.

Воспитанный въ школѣ фарисейской подъ руководствомъ одного изъ лучшихъ іудейскихъ учителей своего времени, св. апостоль Павелъ отъ юности сдѣлался ревностнымъ послѣдователемъ своей школы; по словамъ его, излиха былъ ревнителемъ отеческихъ преданій. Преданія іудейскихъ старцевъ относительно внѣшнихъ обрядностей и обычаевъ религіозной жизни, слагавшіяся вѣками и умножавшіяся, касаясь самыхъ частныхъ случаевъ жизни, возводились на степень закона у фарисеевъ и служили разъясненіемъ и дополненіемъ закона Моисеева. Господь Іисусъ Христосъ нерѣдко обличалъ фарисеевъ именно за излишнюю привязанность къ преданіямъ старцевъ, не согласнымъ съ духомъ за-

кона Божественнаго и обременительнымъ для народа во множествѣ частныхъ и случайностей. Принявъ христіанство, Павелъ апостоль отвергся и преданій іудейскихъ, которыхъ дотолѣ держался.

Въ церкви христіанской есть свои обычаи и обряды, слагавшіеся вѣками и перешедшіе къ намъ, какъ священныя преданія благочестивыхъ предковъ нашихъ и святыхъ отцевъ. Церковь православная приѣмлетъ ихъ, какъ драгоценное наслѣдіе и завѣщаніе церкви древней, апостольской, святоотеческой, современной соборамъ вселенскимъ. Таковы всѣ обрядовыя дѣйствія нашего богослуженія и совершенія таинствъ; таковы установленія касательно праздниковъ и постовъ церкви православной. На благочестивые обычаи предковъ нашихъ начинать и оканчивать каждый день и каждое дѣло молитвою, дорожить уставами церкви и безъ крайней нужды не отступать отъ нихъ, церковь указываетъ намъ какъ на образцы и правила, которыхъ должны держаться мы строго и бережно, какъ добрыя чада церкви православной.

Какъ въ церкви іудейской отъ неразборчиваго усердія и благоговѣйнаго уваженія къ лицу вкрались на ряду съ обычаями добрыми обрядности мелкія и пустыя: и въ церкви христіанской могутъ появляться и дѣйствительно являлись по временамъ внѣшнія обрядовыя учрежденія слишкомъ частныя и не важныя въ существѣ, какъ напр. у именуемыхъ себя старообрядцами перетосложеніе, двоеніе аллилуія, хожденіе посолонь и другія. Ревность о мертвой буквѣ, неграмотною рукою поставленной когда то ошибочно, въ ущербъ духа христіанской любви и общенія церковнаго, не завѣщала намъ святая старина древней вселенской церкви. Посему когда идетъ рѣчь о завѣтахъ и преданіяхъ церкви и предковъ, каждый православный христіанинъ долженъ держаться твердо двухъ главныхъ положеній, чтобы эти преданія были сообразны съ духомъ ученія Христова и въ существѣ своемъ имѣли внутреннюю силу и содержаніе, достойныя церкви христіанской. Въ обычаяхъ предковъ нашихъ не все похвально и достойно безусловнаго подражанія. И суевѣріе съ вѣрою въ колдуновъ и вѣщихъ пророчателей будущаго, какъ наслѣдіе язычества; и торжество грубой физической силы въ проявленіяхъ родительской и мужниной власти надъ семейными, и многое другое, что современно было вѣкамъ темнымъ и дико для человѣка глубоко и нравственно образованнаго нашего времени,—все это было въ обычаяхъ нашихъ предковъ, но для насъ необязательно.

По разуму и указанію церкви православной, отвергая худое и недостойное христіанина, съ любо-

вію держись благочестивыхъ обычаевъ отцевъ твоихъ, ублажаемыхъ и прославляемыхъ церковію, православный членъ церкви Христовой! Дорожи преданіями священными православія, какъ учрежденіемъ Самаго главы церкви, Господа Иисуса Христа, дѣйствующаго и правящаго церковію чрезъ пастырей церкви. С. К. О.

Историческій отдѣлъ.

Архископъ Евгений Казанцевъ.

(Продолженіе).

Въ это же время напечатаны слова м. митрополита Филарета, и преосв. пишетъ поспѣшить прислать ихъ и получивши пишетъ: „слова вашего архипастыря получилъ, а чрезъ нѣсколько дней получилъ и отъ самаго автора. Правду сказали вы, что 5 тысячъ расхватать. Какъ ни скоро вы прислали, но ужъ въ городѣ многіе получили прежде меня; такъ велико общее уваженіе и жажда. Я положилъ читать по слову каждый день и счелъ, что прочту въ полгода. Это отписалъ я и къ автору, который пишетъ мнѣ объ этомъ изданіи съ такимъ глубокимъ смиреніемъ, какового и вообразить не можно. О, какъ высоко онъ совершенствуется въ духовной жизни... Это изданіе важный подарокъ не московской только, но всероссійской церкви и не только современной, но и грядущей. Они обезсмертятъ Россію и тогда, когда.... какъ Василіевы, или Григоріевы, или Златоустовы. Это пища, а не цвѣтки; жизнь, а не музыка.... А нашимъ проповѣдамъ день отъ дня бѣлая тѣнь. Такой годъ. Еще вышли Игнатіевы, преосв. новочеркаскаго. Да и на кievскаго (прежнія) было же объявленіе. Въ такомъ преизобильномъ выходѣ кто обратитъ вниманіе на наше старье? Совѣтовалъ бы не спѣшить печатаніемъ: и половины не сбудете“..... Слова архипастыря вашего я читаю каждодневно по слову въ день, какъ предположилъ, и уже приближаюсь къ концу перваго тома. Вѣчная благодарность тому, кто ихъ издалъ. Они будутъ, не сомнѣваюсь, бессмертны, какъ и творенія св. Григорія Богослова, къ коему онъ весьма приблизился. Какъ досадно, что никто не переводитъ ихъ на другіе языки. Европа увидѣла бы, что Россія имѣетъ богослововъ.“

Въ Апрѣлѣ сего 1845 года преосвященный утѣшенъ и ободренъ высочайшимъ благоволеніемъ и вниманіемъ Св. Синода, по представленію коего ему пожалованы алмазные знаки къ ордену св. Александра Невскаго при высочайшемъ рескриптѣ отъ 14 Апр., который такъ начинается: «Долговременное служеніе вапе церкви и отечеству всегда отличалось пастырскою попечительностію и ревностными трудами на пользу вѣреннаго вамъ словеснаго стада Христова.....» Но почти въ слѣдъ за утѣшеніемъ, послѣдовало не малое огорченіе. Пишетъ 4 Юня:... „я уже все распорядилъ было ѣхать въ епархію, и о сборѣ духовенства предписано и о поставкѣ лошадей сообщено, и даже подорожная и прогоны получены; но придется послать контр-ордеръ. Вчера получилъ указъ Синода не медля отправиться въ Кострому. Украсили алмазами, а сперъ надѣвають хомутъ, и не легкой, какъ видите. Когда туда выѣду и сколько тамъ пробуду, вовсе не незнаю

ибо почти не знаю, зачѣмъ ѣду. Тамъ узнаю на мѣстѣ обширность порученнаго, но медлить нельзя.... А мои слова, я всегда предчувствовалъ, что подвергнуть насъ искушенію. Не дивитесь, что цензуры разногласятъ. *) Духъ времени исполняется. И м. Платону въ церковной исторіи не пропустили нѣкоторыя статьи во второмъ изданіи, которыя были допущены въ первомъ. И вашего архипастыря заставили передѣлать катихизисъ. Дѣйствіе цензуры меня удивило.... Одному объявить, что дозволяется печатать, не возврата экземпляра; другому указывать мѣста къ поправкѣ, съ согласіемъ печатать и безъ поправки... Вы безъ сомнѣнія ожидаете, на что я рѣшусь. Примите великодушно суровость старика, я не согласенъ печатать. Поправлять по ихъ указанію мнѣ и не подъ лѣта и стыдно, а не поправка печатать, — они въ случаѣ могутъ повинить, ибо отдали на мою отвѣтственность.... Остается исполнить ваше желаніе послѣ моей смерти, какъ я и всегда вамъ писалъ. Сію минуту (7 Іюня) ѣду въ Кострому; о побѣдѣ этой ничего болѣе сказать не могу, какъ что она не по моей волѣ."

Въ Костромѣ епископствовалъ тогда преосвященный Виталій, перемѣщенный изъ Москвы, гдѣ былъ викаріемъ. При поступленіи въ Кострому, нашель много прежнихъ дѣлъ нерѣшенныхъ, между тѣмъ скоро по прибытіи заболѣлъ и заболѣлъ серьезно, такъ что съ трудомъ могъ заниматься дѣлами. Болѣзнь продолжалась долго, и оттого не только прежнихъ дѣлъ не кончилъ, но и съ текущими не могъ справиться; а съ другой стороны секретарь канцеляріи, какъ видно приученный къ производу въ дѣйствіяхъ и архипастыремъ ограничиваемый, не рѣдко раздражалъ его, противорѣчилъ и противодействовалъ, и пошли въ Синодъ жалобы за жалобами, доносы за доносами: даже въ бытность тамъ Евгенія нѣсколько подобныхъ жалобъ прислано ему изъ Синода на разсмотрѣніе. И вотъ преосв. Евгеній пересмотрѣлъ безчисленное множество дѣлъ и видѣлъ вездѣ чистоту, безпристрастіе и правоту мѣстнаго архипастыря, о чемъ по окончаніи ревизіи донесъ Св. Синоду. Но здоровье преосв. Виталія съ каждымъ днемъ какъ бы таяло и потому онъ тогда же просилъ Св. Синодъ уволить его отъ управленія до выздоровленія. По ходатайству преосв. Евгенія, при содѣйствіи моск. митр. Филарета, который хорошо зналъ и любилъ болящаго епископа, на докладъ Св. Синода послѣдовало высочайшее повелѣніе: уволить его отъ управленія епархіею, съ достаточною пенсіею, назначить помѣщеніе ему въ московскомъ Симоновѣ монастырѣ, съ присутствіемъ въ м. Синодальной канторѣ, съ правомъ пользоваться монастырскимъ экипажемъ и, когда расудитъ, служить въ монастырѣ, распоряжаться какъ настоятелю. Впрочемъ преосв. Евгеній, по всегдашней своей скромности и осторожности, весьма мало писалъ о своихъ дѣлахъ того времени. Вотъ нѣкоторыя выдержки изъ писемъ его изъ Костромы: „Желалъ бы что нибудь сообщить о себѣ. Но я во мракѣ и думаю, это искушеніе отравитъ весь остатокъ моей жизни, ибо не предвижу добраго исхода.“ — „Отзывы здѣшнихъ врачей о здоровьѣ моего хозяина весьма двусмысленны:

говорятъ, что болѣзнь его началась еще въ Москвѣ: не пострадать бы мнѣ, дѣйствуя въ его пользу“.... «Надѣюсь на другой, или на третій день Ильина возвратиться отсюда, если еще чѣмъ не пригвоздятъ; ибо уже не одинъ разъ предписываютъ мнѣ по здѣшнимъ жалобамъ, говоря: по нахожденію вашему въ Костромѣ по указу Св. Синода. Охъ горько! у меня дома все запрудилося; даже сюда приходятъ просители за 200 верстъ, говоря, что пришедши за 150 верстъ въ Ярославль и дожидаясь прожились. И сбывается на мнѣ пословица: чужую крышу кроетъ, а своя каплетъ...“ Изъ Ярославля по возвращеніи изъ Костромы: „Здоровьемъ преосв. Виталія не могу порадовать васъ. Онъ едва бродитъ. А тѣло его, о! совсѣмъ не то, что было у васъ, или какъ онъ сюда приѣхалъ: почти одна кожа на костяхъ. Въ такіе жары боится выйти не укутавшись, да и не выходитъ, а все держится въ покояхъ. Когда приходилъ ко мнѣ, это не далѣе 10 или 15 сажень, всегда сверхъ лѣтней еще стеганая ряса и ступаетъ какъ 80 лѣтній старикъ. Едва могъ я убѣдить его два раза отслужить — въ день Государева рожденія въ кафедр. соборѣ и въ храмовой домовою праздникъ въ домовомъ соборѣ. Но ужъ и какъ изнемогъ! А по отъѣздѣ моемъ, пицуютъ, и изъ спальни не выходитъ. Оба лѣкаря и прежній и пользующій увѣряютъ, что доколѣ будетъ тутъ, не выздоровѣетъ. А я даже сомнѣваюсь и въ его жизни. Что же касается до ума; то я убѣдился, что я ему не подъ дѣтъ... А потому и мое тамъ шестинедѣльное гощеніе первую половиною было свѣтлѣе, второю много туманнѣе... А того даже ужасаюсь, если умереть. Все обрушится на меня, хотя и каждое мое слово направлено къ его чести и въ его пользу. Но кто то знаетъ? Доношеніе во тѣмъ, а смерть будетъ во свѣтѣ. Сохрани Богъ!“ — Опасеніе его не замедлило исполниться. Преосв. Виталій наконецъ собрался съ силами и выѣхалъ изъ Костромы въ Январѣ слѣдующаго 1846 года, но по усилившейся слабости вынужденъ былъ воротиться и скончался въ Костромѣ 29 Января.

Прот. І. Б—ій.

(Продолженіе будетъ).

Описаніе московской Зачатіевской, что въ углу г. Китая, церкви.

(Продолженіе).

Замѣчательности въ Зачатіевской церкви: I. Иконостасъ соборный въ пять ярусовъ; сдѣланъ изъ латунной мѣди, накладной на дерево, посеребренный; орнаменты его позлащенные; царскія врата литыя, изображающія виноградныя лозы съ кистями. II. Въ иконостасѣ всѣ иконы весьма замѣчательны по древности письма; въ нижнемъ ярусѣ на лѣвомъ клиросѣ на поворотѣ отъ иконостаса три иконы: 1) св. Предтечи и Крестителя Іоанна, 2) преп. Михаила Малкина и 3) св. Алексія челоуѣка Божія, по преданію устному, пожалованныя царями: 1-я Іоанномъ IV Васильевичемъ II, 2-я Михаиломъ Ѳеодоровичемъ и 3-я Алексіемъ Михайловичемъ, въ честь имъ тезоименитыхъ. Въ придѣлахъ: св. мученика Мины и св. девяти мучениковъ, иже въ Кузицѣ, иконостасы деревянные, крашеные масляною краскою, древніе, въ придѣлѣ муч. Мины съ небольшою золоченою цировкою; въ нихъ иконы также древнія. III. Два св. антимиаса полотняные: 1-й, въ придѣлѣ св. муч. Мины, освященный Гаврииломъ архіепископомъ бывшимъ устюжскимъ 1751 года

*) Слова, написанныя съ печатныхъ, были представлены въ цензурный комитетъ м. академіи, съ приложеніемъ полученнаго отъ него дозволенія, отъ того, кому дано это позволеніе. Цензурный комитетъ, найдя нѣкоторыя выраженія и слова сомнительными, написалъ замѣчанія и, чрезъ одного изъ членовъ комитета, послалъ и замѣчаніе и рукопись не тому, отъ кого представлена, а къ самому преосвященному, написавъ на рукописи дозволеніе печатать, какъ есть, безъ перемѣны, а приписавъ въ письмѣ, что комитетъ предоставляет на его благоусмотрѣніе — исправить ли сомнительное, или печатать какъ есть; а представившему рукопись объявилъ, что она послана къ автору съ дозволеніемъ печатать.

Марта 17 дня, въ царствованіе Императрицы Елисаветы Петровны; 2) въ придѣлѣ св. девяти мученикъ, освещенный Тимоеемъ митрополитомъ московскимъ и сѣвскимъ. 1763 года Іаннуарія 9 дня въ царствованіе Императрицы Екатерины Алексѣевны, IV. Святое Евангеліе въ 4-ю долю листа, печатанное 1668 года Марта 15 дня, пожалованное царемъ Алексіемъ Михайловичемъ, съ слѣдующею подписью внизу по листамъ: „178/1670 года Декабря въ 3 день, по указу великаго Государя и великаго князя Алексѣя Михайловича, всея Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи Самодержца дана сія книга Евангеліе на престольное въ бархатели съ евангелисты мѣдными позлащенными изъ приказа большаго дворца въ церковь Зачатія св. Анны, и придѣлѣ великомученицы Екатерины, что въ Китаѣ, въ Углу, для пожарнаго разоренья.“ Изъ сей подписи ясно видно, что въ 1670 году только былъ одинъ придѣлѣ св. в. муч. Екатерины, а прочихъ еще не было, потому что о нихъ вовсе не упоминается, и, какъ сказано выше, церковь муч. Минны съ придѣломъ св. 9 мучениковъ построена купчихою Замятиною постѣ, въ 1752 году. V. Въ алтарѣ Зачатіевской церкви за престоломъ надъ горнимъ мѣстомъ небольшое паникадило съ гербомъ, древнее, вѣроятно, также пожалованное кѣмъ либо изъ Государей, которые имѣли усердіе ¹⁾ ходить въ сію церковь, Декабря 9, въ день храмоваго праздника.

Въ иконостасѣ Зачатіевской церкви съ лѣвой стороны царскихъ вратъ помѣщается чудотворная икона Божіей Матери, именуемая „Страстною“, съ двумя половинчатыми дверцами. Въ царствованіе Государя Іоанна IV Васильевича II, въ ^{7033/1347} Февраля 3-го дня одновременно случилось два пожара около перкви Зачатія св. Анны, истребившіе множество домовъ, среди которыхъ остался невредимымъ одинъ только деревянный домъ, въ которомъ находилась упомянутая икона. Узнавъ о семъ чудномъ событіи, Государь повелѣлъ принести св. икону въ свой дворецъ, гдѣ она прославилась многими чудесами, а чрезъ непродолжительнѣйшее время повелѣлъ поставить оную въ церковь Зачатія св. Анны, гдѣ она находится и доселѣ.

О сей чудотворной иконѣ въ концѣ ветхаго рукописнаго сборника на кругъ всего года поученій святыхъ отцевъ, хранящагося въ библиотекѣ сей церкви, писанаго при Императрицѣ Елисаветѣ Петровнѣ, значится такъ: „Въ лѣто 7055-е Февраля въ 3 день въ царство Великаго Государя царя и Великаго князя Іоанна Васильевича Московскаго и всея Россіи Самодержца, по смотрѣнію Божию и наказаніемъ Его бысть въ царствующемъ градѣ Москвѣ во углѣ града Китаѣ за солянымъ дворомъ, внезапно быша во едино время и часъ два зѣлныя пожары, близъ церкви Зачатія Пресвятыя Богородицы и гнѣвомъ Божіимъ возгорѣся огнь великъ во двою мѣсту и отъ вѣтренныя страшныя бури не мощно людемъ нивозникнути, бѣ же ту домъ храмина древяныя благочестиванькаго мужа глаголема инотаря, рекомаго Третьяка Теплою; во единой же отъ хранивъ въ дому его бѣ икона Пресвятыя Богородицы, еже глаголется одигитрия, написана изуграфомъ дивно шаровными устроени, якоже достоить, и имѣ вѣру велию дивный той мужъ инотарій ко Пресвятѣй Богородицѣ, и икону Ея пречистую выну почтая сердечною любовію, со страхомъ и трепетомъ, всегда моляся Ей со слезами многими; по устроению же Пресвятыя Богородицы и изволеніемъ Ея; еже быти абие преславному и дивному чудеси Богоматери: устремися презѣльный пламень огненный свѣтряннею зѣлною бу-

рею отъ двою мѣсту пожаровъ, съ обою страну окружи домъ инотарчевъ, и бысть убо храмина вся объята огнемъ, якоже въ печи зѣло бо разжегшуся велику огню: идѣже бѣ въ хранивъ Пресвятыя Богородицы икона стояше, отъ страха же огненнаго запаления и ужаса людемъ разбѣгшамся: яко тогда бысть рвеніе огненно и вѣтреннее зѣло люте; яко многимъ и живота своего отчаятся, и вѣ въдѣніи въ забытіи бывшимъ, абие изнести предрагій бисеръ чудотворную оную икону Пресвятыя Богородицы, и о пречестивѣй иконѣ инотарій зѣло оскорбился, и въ печаль вниде, помышляше в себѣ глаголя: яко уже азъ не имамъ видѣти радости моея, и лишихся окаянный своя ми надежды, драгаго моего сокровища; плача убо и рыдая онъ, многи слезы изливая: горе ми бысть, гдѣ обрящу ино таково заступленіе, глаголя: яко согрѣшихъ азъ, гдѣ обрящу мое веселіи, и хотя себе сокрушати до конца, невѣдаше бо яко велие чудо пречистою Богородичною иконою хочеть содѣяться; по престаніи же того огненнаго запаления совершися велие и преславное чудо; храмина убо, въ ней же бѣ чудотворная икона Богородицы, бѣ видима всеми цѣла и ничимъ невреденна, и ничимъ отъ огня неопалима, ни огненный зной никако же отнюдъ неприкоснуся: и не очадѣ отъ дымныя вони, и храмина, яко кивотъ блюдома Пресвятѣй иконѣ, въ ней же стояше; и яко зрящимъ людемъ чудо преславное во усажѣ убо и во удивленіи имъ бывшимъ яко благоданію пресвятыя Богородицы и чудотворнымъ образомъ Ея честнымъ содѣяся преславное чудо. Зряху же люде пресвятую икону изъ храminy износиму, во увѣреніе мало-вѣрнымъ, и сія чудеса пречудная икона паче солнца, и вси зрящій и слышащій чудо прославиша Бога и пречистую Его Матерь; и о семъ чудеси абие вниде в слухи Царевы, и зѣло удивися Царь, с с угклитомъ Своимъ, возгорѣся душею о святѣй и чудотворнѣй иконѣ Пресвятыя Богородицы, и хотя ея видѣти и подобно поклонитися и честь воздати, якоже достойно, посылаетъ отъ Священнаго чина и отъ Своего Ему Сигклита Царскаго по икону Богоматери, и принесоша ю благоговѣнно съ похвалою великою и псалмопѣніемъ въ Царевы палаты; Царь же срѣте ю и любезно лобыза, и почте яко Царицу и Матерь Божію, не яко обожити икону, но понеже на первообразное восходитъ, и постави ю въ палатахъ своихъ и молитвенныя пѣсни возсылая, поя и благодаря Бога и пречистую Его Матерь; отъ пречистыя же иконы многа чудеса неизреченна быша, яко же рѣка изливаема, яко иконою пресвятою дивная и преестественная содѣяшася: и пребысть чудотворивая икона въ палатахъ Царевыхъ повелѣніемъ Царевымъ нѣколько время: и паки посылаетъ Царь святую оную икону вспять, на просвѣщеніе Царскому граду и Христоименитому Христианству на освещеніе, отъ всякихъ скорбей во избавленіе, да поставятъ ея въ церкви честнаго и славнаго Ея зачатія, да примутъ ю въ радости и въ веселіи сердцецъ, благодаряще пресвятую и чудную икону; и абие принесена бысть икона освещеннымъ чіномъ со псалмопѣніемъ многимъ, и люде отъ радости многи слезы изливающе зряще веселіе безконечное, и поставиша ю въ предиреченной церкви по повелѣнію Самодержца, яже и до нынѣ видима всеми во церкви честнаго и славнаго Ея зачатія Богоматери, и съ вѣрою приходящій приемятъ многъ даръ, и исцѣляютбоя недужи душевныи и тѣлесныи, и яко отъ источникъ истекають чудеса отъ иконы Пресвятыя Богородицы изобильно всемъ людемъ и независтень даръ поклоняющимся пречистому Ея образу и чудотворнѣй иконѣ. Мы же христоименіи люде, Россійскій народъ, кую пѣснь принесемъ Богоматери? За благодареніе Ея почтемъ ю, яко Царицу и Матерь Божію; и како похвалимъ и

¹⁾ Вых. Гос. царей и в. кн. М. Тип. Авг. Сем. 844 Азбуч. Указ. стр. 28.

благодаримъ недостойніи, но токмо сокрушеннымъ сердцемъ и духомъ смиреннымъ воспоемъ Ей сицевую пѣснь, рекуще: О пресвятая Владычице Богородице, Госпоже и Царице, соблюди и спаси Благочестивѣйшую и Самодержавнѣйшую Великую Государыню нашу Императрицу Елисаветъ Петровну всея Россіи, и возвесели силою Своею царствующій градъ и живущихъ въ немъ, и вся страны Христіанскія ризою Своею честною отъ всякія скорби покрый и защиты, и избави ны отъ сопостатъ нашихъ видимыхъ же и невидимыхъ, и изми изъ руки сильныхъ и обидящихъ ны, молимтися со слезами Владычице, и вся спаси отъ всякія напасти рабы Твоя, и Своими къ Богу молитвами, Владычице, и заступленіемъ, да пребудемъ всегда Тобою спасаеми; да оградиши ны миромъ на Тя уповающихъ. Аминь.

Примѣчаніе. Весьма немногія, истлѣвшія, слова въ рукописномъ древнемъ обвѣстномъ сборникѣ пополнены здѣсь изъ двухъ, то же самое содержащихъ рукописей, взятыхъ изъ сего же сборника при Императрицѣ Екатеринѣ Алексіевнѣ, и писанныхъ на полотнѣ, натянутомъ на деревянныхъ рамкахъ, висящихъ внутри сей церкви на стѣнахъ.

Свѣдѣніе. Алексѣй Орловъ.

(Окончаніе будетъ.)

Статистическій отдѣлъ.

Братія свѣдѣнія о церквахъ Московской епархи. *).

521 *Нетесово*, Моск. у. ц. пр. 2 Преображенія, придбн. Симеона Столпн. дв. 70 д. м. 298 ж. 313 вспом. и проц. 84 р. 99 к.

522 *Нехорошее*, Серпух. у. ц. постр. 1691 пр. 2 Арх. Михаила, свтт. Николая; дв. 215 д. м. 818 ж. 951 проц. 9 р. 20 коп.

523 *Никажель*, Серпух. у. ц. постр. 1860 пр. 1 Св. Троицы; дв. 139 д. м. 444 ж. 530 проц. 17 р. 84 к.

524 *Никитское на розжаль*, Подол. у. ц. постр. 1820 пр. 2 свтт. Николая, влѣмч. Никиты; дв. 152 д. м. 449 ж. 558 проц. 150 р.

525 *Никитское*, Бронн. у. ц. пр. 3 Владимирскія ик. Б. М. свтт. Николая, влѣмч. Никиты; дв. 224 д. м. 694 ж. 740 проц. 37 р. 60 к.

526 *Николаевскій пог. на желъзновъ*, Клинск. у. ц. двух-компл. постр. 1800 пр. 3 Воскресенія Хр. Покрова Бог. свтт. Николая; дв. 380 д. м. 1579 ж. 1817 раск. дв. 31 д. м. 124 ж. 137.

527 *Николо-тшмиловскій пог.* Клинск. у. двух-компл. ц. постр. 1818 пр. 3 Вознесенія, Арх. Михаила, свтт. Николая; дв. 566 д. м. 1948 ж. 2060.

528 *Никольскій пог.* при Лутвенѣ, Клинск. у. ц. постр. 1857 пр. 3 Покрова Бог. Флора и Лавра, свтт. Николая; дв. 222 д. м. 551 ж. 811 проц. 35 р. 44 к.

Другая ц. свтт. Николая деревянная.

Къ ней припис. въ с. Таракановѣ № 783 ц. 3 Арх. Михаила, Иоанна Бог. свтт. Николая.

*) Продолженіе. См. № 37.

529 *Никольское*, Моск. у. ц. постр. 1862 пр. 3 Рождества Бог. ап. Петра и Павла, свтт. Николая; дв. 60 д. м. 246 ж. 268.

530 *Никольское*, Моск. у. ц. деревяни. постр. при Имп. Елисаветѣ Петр. пр. 1 Богоявленія; дв. 115 д. м. 351 ж. 401 проц. и вспом. 108 р. 70 к.

531 *Никольское*, Волокол. у. ц. пр. 3 свтт. Николая, Кн. Владимира, Маріи Магдал. дв. 132 д. м. 459 ж. 554 проц. 220 р.

532 *Никольское*, Мож. у. ц. постр. 1788 пр. 1 свтт. Николая; дв. 105 д. м. 551 ж. 625 проц. 320 р.

533 *Никольское-Галарино*, Рузск. у. ц. постр. 1783 пр. 1 свтт. Николая; дв. 252 д. м. 954 ж. 1041 аренд. 142 р. 85 к.

534 *Никольское-Горушки*, Дмитр. у. ц. постр. 1794 пр. 2 Дванадцати аплвѣ, свтт. Николая; дв. 80 д. м. 278 ж. 299 проц. 125 р. 72 к.

535 *Никольское-Доморуково*, Рузск. у. ц. постр. 1835 пр. 2 Рождества Бог. свтт. Николая; дв. 221 д. м. 748 ж. 756.

536 *Никольское-Кляново*, Звениг. у. ц. постр. 1805 пр. 2 свтт. Николая, прид. Сергія; дв. 253 д. м. 786 ж. 925 проц. 59 р. 64 к.

537 *Никольское-Колчево*, Подол. у. ц. постр. 1692 пр. 2 свтт. Николая, Безср. Космы и Даміана; дв. 67 д. м. 247 ж. 287 проц. 90 р.

538 *Никольское-Надояражна*, Звениг. у. ц. постр. 1707 пр. 3 Рождества Бог. свтт. Николая, свтт. Дмитрія Рост. дв. 104 д. м. 345 ж. 396.

539 *Никольское-Хлопово*, Клинск. у. ц. деревяни. постр. 1777 пр. 1 свтт. Николая; дв. 45 д. м. 150 ж. 154 проц. 88 р. 72 к.

540 *Никонозское*, Бронн. у. ц. постр. 1738 пр. 2 Покрова Бог. прид. Сергія; дв. 186 д. м. 617 ж. 653 проц. и аренд. 138 р. 57 к.

(Продолженіе будетъ.)

Извѣстія и замѣтки.

Протоколы шестаго, седьмаго и осьмаго за- сѣданія Петербургскаго отдѣла общества любителей духовнаго просвѣщенія.

18-го января, 25-го февраля и 28-го марта.

1. Англійскій миссіонеръ д-ръ Лонгъ, приглашенный, согласно заявленному, имъ желанію, на засѣданіе Общества, обратился къ собранію съ слѣдующею рѣчью *):

Ваше Императорское Высочество и гг. члены Общества любителей духовнаго просвѣщенія!

Я пріѣхалъ прямо изъ Индіи въ Россію съ тѣмъ что-бы провести 10 мѣсяцевъ въ средѣ вашей. Трудясь уже 28 лѣтъ въ качествѣ миссіонера англиканской церкви въ Индіи, я съ глубокимъ интересомъ слѣдилъ за успѣхами Россіи въ центральной Азіи, считая ихъ средствомъ постепеннаго распространенія цивилизаціи и христіанства

*) Д-ръ Лонгъ, владѣя неудовлетворительно русскимъ языкомъ, просилъ секретаря отдѣла прочесть его рѣчь въ переводѣ.

въ странахъ, бывшихъ когда-то средоточіемъ знанія, а нынѣ попираемыхъ тираніей туземныхъ князей и фанатиками ислама. Быть этихъ странъ можетъ быть улучшенъ единственно русскимъ вліяніемъ, и я вполне убѣжденъ, что если Азіи суждено когда-либо изъ глубокаго упадка возстать въ свѣтъ христіанской цивилизаціи, то это осуществится не иначе какъ подл условіемъ добраго согласія между Англіей и Россіей. Англосаксы и Словяне встрѣчаются нынѣ лицомъ къ лицу въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ предки ихъ около 3,500 лѣтъ тому назадъ составляли единый народъ и откуда они выселились, сохранивъ притомъ, и начало общаго языка и зачатки одинаковыхъ общественныхъ учреждений.

Отмѣна крѣпостнаго права сильно содѣйствовала скрѣпленію узъ взаимной симпатіи между Англіей и Россіей и общество, которое подобно вашему состоитъ изъ передовыхъ дѣятелей своей страны, кажется мнѣ предназначеннымъ для установленія дружественныхъ сношеній между мыслящими людьми обоихъ государствъ. Я потому особенно останавливаюсь на этой точкѣ зрѣнія, что одно изъ сильнѣйшихъ возраженій противъ христіанства, которое мнѣ приходилось слышать отъ туземцевъ Индіи состоитъ въ слѣдующемъ: «зачѣмъ ваши христіане вѣчно ссорятся одни съ другими? Въ религіозныхъ войнахъ между собою вы пролили гораздо болѣе крови, нежели такъ называемые идолопоклонники. Покончите разнь между собою прежде чѣмъ обращать насъ. Вы говорите, что христіанство выше всѣхъ религій, такъ какъ оно водворяетъ миръ между народными; но развѣ Европа не представляла сплошь громаднаго поля битвы? Богъ вашъ—богъ войны». Общество ваше, милостивые государи, сблизая разрозненныхъ христіанъ, доказываетъ неосновательность подобнаго упрека. Я былъ глубоко заинтересованъ, видя въ вашемъ обществѣ такое множество мірянъ среди духовенства. Недостаточно энергическое содѣйствіе мірянъ духовенству въ прежнее время было одною изъ главнѣйшихъ причинъ раскола въ англиканской церкви. Къ счастью, обстоятельства измѣнились, и міряне принимаютъ нынѣ дѣятельное участіе въ трудахъ церкви, и преимущественно дамы, посѣщающія больныхъ и немощныхъ, и собирающія пожертвованія для миссіонерскихъ и религіозныхъ обществъ.

Мнѣ отрадно видѣть, что принципъ вашъ есть единство, но не однообразіе. Единство при разнообразіи проявилъ Самъ Богъ въ Своемъ твореніи; а въ основаніи христіанской вѣры должно лежать единеніе, допускающее притомъ множество усгупокъ различію мнѣній относительно мелочей. Федеральнй союзъ епископальныхъ Церквей—вотъ, быть можетъ, ближайшая цѣль, которой мы можемъ достигнуть. Въ то время, когда турецкія пушки громили стѣны Константинополя, греки нерѣдко до такой степени увлекались спорами о догматическихъ вопросахъ, что имъ некогда было даже озаботиться о защитѣ своей столицы, а турки, между темъ, подступили къ Царьграду и вытѣснили грековъ вмѣстѣ съ ихъ догматами.

Я далеко отъ сочувствія духу времени, который съ недостаточнымъ уваженіемъ относится къ символу вѣры; тѣмъ не менѣе, я думаю, что братство Церквей должно утверждаться не только соглашеніемъ относительно символа, но главнѣйше дѣяніями и трудомъ христіанъ. Господь сказалъ „Отъ плодовъ ихъ познаю ихъ“, и „творящій волю Мою познаетъ истину“. Духъ миссіонерства и множество духовноблаготворительныхъ орденовъ у католиковъ много содѣйствовали упроченію римскаго вліянія.

При отбѣздѣ моемъ изъ Калькутты въ минувшемъ мартѣ, нашъ епископъ, состоящій митрополитомъ Индіи, снабдилъ

меня письмомъ къ вашему знаменитому миссіонеру Высокопреосвященному Иннокентію, митрополиту московскому. Письмомъ этимъ епископъ Индіи желалъ выразить свое сочувствіе членамъ русской Церкви въ Азіи.

Въ Англій существуетъ два миссіонерскихъ общества преобладающей Церкви. Они собираютъ ежегодно до 250.000 ф. стерлинговъ на содержаніе миссіонеровъ, причемъ бблшая часть этой суммы доставляется содѣйствіемъ дамъ. Эти два общества обратили въ Индіи болѣе 100.000 туземцевъ въ христіанство и посвятили около 90 туземцевъ въ пасторы тамошнихъ приходовъ, которые получаютъ часть содержанія отъ своей паствы. Въ непродолжительномъ времени они поступаютъ подл управленіе туземныхъ епископовъ, ибо хотя эти христіане и обращены трудами англиканской Церкви, но она не желаетъ навязывать имъ своего чина и обрядовъ, предоставляя имъ самимъ установить въ послѣдствіи обряды, заимствованные тамъ же, на Востокъ, и болѣе подходящія къ туземному складу ума. Что же касается вѣроученія, то своеобразныя воззрѣнія, свойственныя Востоку, требуютъ нѣкотораго снисхожденія со стороны миссіонеровъ.

На югѣ Индіи существуетъ обширная корпорація—такъ-называемая Церковь Сирийскихъ Христіанъ, предки которыхъ поселились въ Индіи 15 столѣтій тому назадъ, первоначально выйдя изъ Месопотаміи. Англиканская Церковь оставила имъ собственныя ихъ литургію, обряды, собственныхъ епископовъ и приняла въ нихъ болѣе участіе не въ видахъ прозелитизма, но съ цѣлью помощи при устройствѣ школъ и основанія туземной литературы. Неподалеку отъ нихъ находится колонія евреевъ, которые, какъ полагаютъ, переселились въ Индію вскорѣ по вавилонскомъ плѣненіи.

Въ Индіи, по горамъ, живетъ множество племенъ, которыя, подобно вашимъ финнамъ, должны были отступить предъ напоромъ завоеванія. У нихъ нѣтъ ни жрецовъ, ни кастъ, а потому они болѣе доступны вліянію христіанства, и многіе изъ среды ихъ уже обратились. Я послѣдилъ церковную миссію у Санталовъ, туземнаго племени, живущаго въ 100 миляхъ отъ Калькутты. Между ними нѣсколько тысячъ обращенныхъ, и школы ихъ находятся въ цвѣтущемъ состояніи. Эта миссія была основана Пукслеемъ, лейтенантомъ английскихъ драгунъ, который сражался подл Севастополемъ и потомъ продалъ свой патентъ и отправился на свой счетъ миссіонеромъ къ этому племени. Труды его увѣнчались успѣхомъ; но распространенное по всей Индіи пьянство начинаетъ и у нихъ сильно противоdѣйствовать вліянію проповѣди.

Колы составляютъ другое племя туземцевъ, среди которыхъ болѣе 20,000 новообращенныхъ христіанъ. Миссія эта первоначально основана пасторомъ Гусмеромъ (изъ Берлина), который въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ былъ пасторомъ въ С.-Петербургѣ и началъ свою миссіонерскую дѣятельность на деньги, данныя ему однимъ русскимъ благотворителемъ.

Между тѣмъ какъ у индѣйцевъ касты и идолопоклонство приходятъ въ упадокъ, и благодаря, между прочимъ, распространенію образованія въ средѣ ихъ женщинъ, исламъ, который есть скорѣе искаженная форма христіанства, нежели новая религія, все еще грозитъ имъ твердо сомкнутыми рядами. Но упадокъ его свѣтскаго владычества въ Индіи чрезвычайно ослабилъ его вліяніе. Британскій флагъ, развѣвающійся надъ Дели и Пешауеромъ, вмѣстѣ съ русскимъ знаменемъ, рѣшющимъ надъ Самаркандомъ, и русскимъ вліяніемъ въ Бухарѣ, нанесли страннй ударъ исламу.

Я очень сочувствовалъ заявленію одного высшаго административнаго чиновника въ Индіи, который на митингѣ въ Калькуттѣ высказалъ мысль, что исламъ обреченъ Провидѣніемъ на гибель, въ поступательномъ движеніи русскихъ и англійскихъ завоеваній. Это—сильный аргументъ въ пользу Entente cordiale между Россіей и Англійей по азіатскимъ дѣламъ.

Продолженіе будетъ.

Осьмое Сентября въ монастырѣ Зачатейскомъ.

„Возвеселился духъ мой, когда мнѣ сказали: пойдешь въ домъ Господень“.

Говорить это въ своихъ пѣснопѣніяхъ, прославленныхъ и извѣстныхъ всему христіанскому міру,—царь и пророкъ Израіля, тотъ царь, который предъ кивотомъ завѣта, воспламеняясь любовью къ Верховному Міроправителю, выражалъ эту любовь съ тѣмъ восторгомъ сердца, какой можетъ дать только самая глубокая преданность къ Существо, создавшему все и сохраняющему. Въ самомъ дѣлѣ, гдѣ можетъ человѣкъ, умиряя духъ и успокоивая сердце свое, гдѣ, какъ не въ домѣ Божиемъ, можетъ онъ и воспѣть Богу благодарственную пѣснь и оглянувшись на себя познать свое значеніе и то, что сдѣлано имъ въ своей средѣ и какъ исполнилъ онъ обязанности, налагаемыя на него добродѣтелью и человѣчествомъ? Не слышимъ однакожь мы себѣ подобныхъ вопросовъ, но вѣчный голосъ Бога въ таинственномъ святилицѣ сошлется нашей ясно слышенъ намъ. И особенно слышится онъ подъ кровомъ храма: здѣсь возвышается духъ нашъ и возбуждаются добрыя мысли и затѣмъ дѣла.

Такъ,—съ радостью въ сердцѣ вошли мы осьмаго числа текущаго мѣсяца въ обыкновенный соборный храмъ обители Зачатейской. Какая красота! Иконостасъ блещетъ золотомъ, подъ куполомъ и стѣны всѣ вновь расписаны хорошою кистью. На нихъ изображены важнѣйшія священныя событія. Вверху, на значительной высотѣ, сияетъ золотомъ небольшой алтарь, надъ главнымъ алтаремъ, и придаетъ еще большую величавость храму; отъ него идутъ кругомъ всего храма большіе хоры, на которыхъ помѣщается хоръ поющихъ сестеръ. Все это обліто сильнымъ свѣтомъ и даетъ общности храма торжественный видъ, радующій духъ. Нечего и говорить о богатствѣ Москвы великолѣпными храмами, приходскими и въ обителяхъ, но посѣтивъ многіе изъ нихъ, а въ монастыряхъ всѣ, мы скажемъ, что соборы Донскаго, Новоспасскаго и Новодѣвичьяго монастырей, по грандіозности своей, замѣчательныя зданія, но по красотѣ архитектуры—легкой и какъ бы несущейся въ небо, мы (по нашему взгляду) отдаемъ преимущество Зачатейскому собору. Болѣе всѣхъ къ нему приближается характеромъ сооруженія храмъ Вознесенскаго дѣвичьяго монастыря, тотъ, который выходитъ на Кремлевскую площадь у Спасскихъ воротъ, но онъ гораздо ниже того, о которомъ говоримъ. Пройдите чрезъ Крымскій мостъ на сторону Замоскворѣчья и взгляните изъ-за сизой зелени капустныхъ грядокъ на Кремль—это одинъ изъ лучшихъ видовъ на нашъ древній Капитолій. Когда, насмотрѣвшись на эту дивную картину, глазъ вашъ оторвется отъ блистающихъ куполовъ его и

новаго храма Спасителя, вы увидите нѣсколько дѣвъ непрерывно дымящуюся трубу: это—фабрика, а немного правѣе отъ этого дыма висится на небесной лазури блѣдный какъ снѣгъ Зачатейскій соборъ съ своими башенками и на нихъ звѣздочками, уходящими въ воздушную высь. Дымъ напомнитъ вамъ и дѣятельность и вмѣстѣ съ *суету суетъ*, а этотъ изысканный храмъ мирной обители—вѣчныя слова божественнаго Искупителя: „*приидите ко мнѣ вси труждающіеся и азъ упокою вы*“. Да, дѣйствительно невозмутимая тишина царствуетъ надъ обителью, и подъ кровомъ Пресвятой Дѣвы: Божественный ликъ Ея виднѣется на самой высотѣ храма, Ей посвященнаго, и охраняетъ обитель.

Привѣтно также войти въ монастырь ко всеобщей въ настоящіе дни: при самомъ входѣ, въ древней небольшой церкви надъ святыми воротами вы встрѣтите неугасимую лампаду; когда же за вечерѣтъ, и храмъ, окруженный сумракомъ, освѣтится внутри множествомъ свѣчъ, взгляните въ эту минуту на его стройную и величавую наружность. Обратно,—внѣшнее освѣщеніе его въ свѣтлую лунную ночь, съ теплящимися внутри лампадами и свѣчами, много говоритъ уму и сердцу.

Монастырь Зачатейскій имѣетъ семь престоловъ: четыре въ главномъ соборѣ и по одному въ древней церкви Неопалимыя Кушины, стоящей рядомъ съ соборомъ, въ церкви надъ святыми вратами и въ такъ называемой болярничной.

8-го Сентября, по маломъ освященіи обновленнаго храма, божественную литургію совершалъ нашъ высокопреосвященный іерархъ въ сослуженіи двухъ архимандритовъ и пр. Торжественности священнодѣйствія соответствовалъ стройный хоръ сестеръ обители. Назидательное слово, послѣ литургіи, произнесъ мѣстный іерей П. С. Голубинъ.

Стеченіе публики было большое. Просторный храмъ былъ переполненъ молящимися, между которыми видны были и настоятельницы нѣкоторыхъ здѣшнихъ монастырей.

Надъ обителью, о которой теперь мы сказали нѣсколько словъ, пронеслось уже не одно столѣтіе: выходя изъ воротъ ея, мы пожелали ей расти и цвѣсти еще многіе грядущіе вѣки и опять вспомнили слова царя Израіля, въ которыхъ выразилась его глубокая любовь и преданность къ Тому, Его же шествіе отъ края и до края небесъ: „*Возвеселился духъ мой, когда мнѣ сказали: пойдешь въ домъ Господень*“.*)

Л.

Отъ общества любителей духовнаго просвѣщенія.

Сего Сентября 23-го, въ часъ пополудни, имѣетъ быть годовое собраніе общества любителей духовнаго просвѣщенія. Предъ открытіемъ засѣданія членовъ общества отслужено будетъ соборнѣе молебствіе. Въ засѣданіи будутъ прочитаны отчеты и нѣкоторыя учено-литературныя сочиненія. Члены общества симъ приглашаются.

*) Радужное гостепрѣимство, старинная добродѣтель нашихъ монастырей, было оказано высокопреподобною матерію игуменію Калеріевъ. Мы, видѣли съ какою радостію сестры обители, окруживъ именитаго своего гостя, маститаго и уважаемаго іерарха, принимали отъ него благословеніе.

При семъ прилагается листъ постановленій и распоряженій правительства № 27-й.